

母亲给习近平缝制的针线包 | “物”见初心·总书记的时代印记



母亲齐心给习近平缝制的针线包。（图源：《习近平的七年知青岁月》）

中国共产党历史展览馆里，收藏着一件珍贵文物——一个比手掌心略大的针线包。因年代久远，针线包看上去有些发黄，但用红线绣出的“娘的心”三字依然可见。

1969年，不满16岁的习近平背起行囊，远赴陕北梁家河插队。儿行千里之际，母亲齐心亲手给习近平缝制了这个针线包，并在上面绣上三个红字：“娘的心”。7年知青岁月，小小的针线包默默陪伴着习近平。直到1975年，离开梁家河时，习近平把它送给了村里的伙伴张卫庞以作纪念。

“他给我的棉被、大衣、针和线，在那个缺吃少穿的年代，我都用了。唯独那个针线包，我一直珍藏着。”张卫庞说。精心保存整整38年后，2013年，张卫庞将针线包捐给有关部

门。

一个针线包，连着母子心。

习近平在梁家河时，齐心正带着未成年的小儿子在河南一个农场劳动，两个女儿也被下放到生产建设兵团。齐心牵挂子女，一有假期就赶往山西、内蒙、陕北看望孩子，攒下的钱全花在了路费上。路途遥远，车上常常没座位，她就全程站着去。

齐心也用优良家风培养教育子女。不管生活多苦多累，她都以事业为重，服从组织安排；她始终保持简朴的生活习惯，两个儿子从小穿姐姐剩下的衣服和布鞋；即使在艰难的岁月里，她仍坚持每月按时交党费。“工作好、学习好、一切事情都处理好。”齐心把这句话当作座右铭，也以此勉励习近平。

习近平走上领导岗位后，齐心时常给他写信，嘱咐他严格要求自己，还专门

开家庭会议，要求其子女不得在习近平工作的领域从事经商活动。无论是福建、浙江还是上海，每到一处工作，习近平都在干部大会上公开表态：不允许任何人打他的旗号谋私利，并欢迎大家监督。

2001年春节，时任福建省省长的习近平因公未能回家过年，母子之间有过一次通话。齐心在电话里说：“你这么多工作，工作需要，妈听着还还挺高兴的，关键还不在于你来不来，只要你把工作做好了，就是对爸爸妈妈最大的孝心。”

她叮嘱习近平：“儿子，我这个千言万语吧，就是希望你把你的担子，重担呐，把它挑好，千万不可太意，千万不能犯错误。你的责任比谁都大，但也要有负担，把身体搞好，安全第一，健康为重，没有后顾之忧，全身投入，把工作做好。”

把工作做好，就是最大的孝。多年

来，习近平谨记母亲的教诲。据他在地方任职时的同事回忆，习近平工作效率很高，但因为事务过于繁杂，他周末几乎从不休息，每天加班。

十八大以来，习近平更是夙夜在公。中国有一首歌，叫《时间都去哪儿了》。那么，习近平的时间都去哪儿了？答案是一一“都被工作占去了”“承担我这样的工作，基本上没有自己的时间”。

习近平非常孝敬母亲，哪怕工作再繁忙，也尽可能多地陪伴母亲。人们注意到，习近平在发表2021年新年贺词时，背后书架上有一张他和夫人彭丽媛共同搀扶母亲的照片，十分温馨。

“慈母手中线，游子身上衣。临行密密缝，意恐迟迟归。谁言寸草心，报得三春晖。”2015年春节团拜会上，习近平深情吟诵唐代诗人孟郊的《游子吟》。他强调，家庭是社会的基本细胞，是人生的第

一所学校。

将时针拨回到几十年前。在习近平五六岁时，母亲曾背着他去书店买岳飞的小人书。“买回来之后，她就给我讲精忠报国、岳母刺字的故事。我说，把字刺上去，多疼啊！我母亲说，是疼，但心里铭记住了。”习近平说，“‘精忠报国’四个字，我从那个时候一直记到现在，它也是我一生追求的目标。”（完）

转载自微信公众号“学习小组”



习近平陪母亲齐心散步。（图源：新华社）



1972年冬，齐心与子女在一起。（图源：《习仲勋画传》）